# 上海实施垃圾分类"满月" 五里桥街道变化不小

从最早的红遍网络名句"你是什么垃圾?",到现如今的"你分对了吗?"不知不觉,《上海市生活垃圾管理条例》已经实施1个月之久。回顾这1个多月的垃圾分类推进工作情况,五里桥街道又有哪些变化呢?

变化一:居民分类意识明显增强,自觉性大幅度提高

变化二: 干湿垃圾桶日产生量从推进分类工作前的 9:1, 到现如今的 4:1

变化三:四分类垃圾厢房全覆盖比从原先的58%到现如今的90%

**变化四**:81 个小 区 100%实现定 时定点投放 变化五:每日上 岗垃圾分类专管 员 112 人,垃圾 箱房志愿者 171

那么,这些可喜的变化又是怎么做到的?

### 工作推进"对标落实"

在过去 1 个多月的工作中,五里 桥街道严格对照测评标准,全面推进 130 个垃圾箱房及临时投放点建设达 标工作,完成 81 个小区、130 个垃圾 箱房及临时投放点、154 个社区宣传 栏和 896 个门洞的垃圾分类静态宣 传氛围布置工作。完成三次垃圾分类 入户宣传工作,发放宣传资料 93520 份。开展分类宣传培训 345 场,参与 人数近 15000 人次。在做好源头垃圾 分类投放、分类收集(分拣、暂存)等工作的基础上,进一步做好动态指标问题的分析和解决,明确专人专岗,定时定点开展垃圾分类工作,完善现有12个"两网融合"中转点的规范化建设。

### 着力发挥"人"的作用

为打好垃圾分类攻坚战,五里桥街道始终坚持以党建为引领,以居民自治和社区共治为抓手,用好"居委、物业、业主、第三方"四驾马车,深入推进落实街道垃圾分类工作。组建垃圾分类专管员队伍和"四叶草"

环保志愿团,确保专管员与志愿者做到"六会",即会宣讲分类知识、会指导分类投放、会进行绿色账户扫描积分、会甄别垃圾种类和品质、会按时到岗实施辅助分拣、会实施分类情况记录。此外,五里桥街道进一步用好"双报到""双报告"制度,推动广大党员在生活垃圾分类中发挥示范带头作用。

### 多方携手"齐抓共管"

街道建立生活垃圾分类工作领导小组,定期召开"生活垃圾分类工作联席会议",量化工作目标和任务指标,

统筹协调推进各项垃圾分类工作。组建街道垃圾分类工作综合巡查组,不定期抽查辖区内生活垃圾分类投放、分类收集等日常管理工作的落实情况,明确居民区垃圾分类工作考核制度,对各居民区管理责任人履责情况进行指导监督。同时,以城管执法大队五里桥中队为主体,加大现场实效检查频率,重点加强对收集容器配置、单位生活垃圾分类、垃圾分类收运管理规定等执行情况的执法检查。截至目前,城管执法大队五里桥中队共开具《责令整改通知书》24份,《处罚决定书》5份,出动执法人员300人次,第三方人员1500人次。

### 【居民区垃圾分类好办法】

## 21天"斤"打细算 养成时尚习惯

### ——瞿东居民区推进垃圾分类工作手记

养成或改变一个习惯只需要 21 天,这个著名的"21 天效应"在引导居民 将垃圾分类付诸行动,从"知道"到变成 "习惯"上同样适用。为了激发居民区家 庭源头分类的内生动能,五里桥街道瞿 东零距离家园理事会与社会组织更绿 社区合作,推出了"更绿瞿东,'分'享幸 福——21 天家庭源头垃圾分类习惯养 成行动",并结合"斤打细算新时尚"的 概念,受到了社区居民们的欢迎。

本次行动分两步走,一是称重打卡 养成"21天斤打细算习惯",熟练掌握垃 级分类要诀。活动现场,居委会向居民 发放垃圾分类指导宣传单和手持便持 秤,并重点告知大家进行干、湿群进行的 的内容,还邀请居民加入微信群进行线 上汇报,引导居民在家中针对高频的湿 上汇报,引导居民在家中针对高频的湿 垃圾进行称重计量,令参与者用 21 天 养成源头垃圾分类的习惯,形成"斤扣 生活垃圾直接在家庭源头实现分类。二 是通过晒照记录形成"斤打细算分类。 民们在家将菜叶、果皮、剩饭等湿垃圾

集中在专用塑料袋,每天称重,填写记录表,并将相关照片晒在微信群。21天后汇总记录表,计算出"斤打细算分类大数据"。

自瞿东社区开展"斤打细算"行动启动以来,参与家庭积极响应。徽信群中,居民们互相交流经验、踊跃晒图,社区环保达人孔令韬也在群里指导居民们正确的分类与测量方式,并给予鼓励。据了解,瞿东居委将为顺利完成21天挑战的居民颁发荣誉证书,值得一提的是此次证书还精心融入环保理念.采



用回收再利用的牛奶盒制作而成,如此意义非凡的证书可谓是对"斤打细算"行动参与者最好的褒奖。

### 【居民区垃圾分类好办法】

## 四分类蔚然成风 创造美好生活

### ——社区各界共同参与垃圾分类工作

垃圾分类这件事是一个持久战, 不仅仅需要社区的志愿者的参与,更与 需要广大居民和物业等多方共同参与 及配合。每天早晚,不论刮风下雨,社 区的垃圾分类志愿者和垃圾分拣员到 岗就位,对前来投放垃圾的居民进行 垃圾分类的宣传并指导。社工更是运 技好分类志愿者服务。对于社区更与垃圾分类志愿者服务。对于社区更与垃圾 及行动不便的老人家庭,居委与物业协商请保洁员提供帮助,上门收垃圾。

正值暑期,居委还将暑期实践与绿色分类相结合,动员青少年参与值守,

以"小手牵大手"的方式,带动其家人做好垃圾分类工作。近日,斜土居民区策划了一场"大手牵小手 斜土十二时"的活动,通过党建引领以垃圾分类为主题,以任务打卡为形式,配合宣传黄浦区创全国文明城区行动,结合"三会制度"让孩子们在活动中寓教于乐,用一天中的12个小时体验社会实践活动,给这个夏天留下最美好的记忆。各居委还按一小区一方案原则,根据居民实际情况形成了特色垃圾分类工作方案。

例如,海悦居委根据垃圾管理员 及"品质管理员"采集的数据,小区每 周进行每一栋楼的垃圾分类情况"红黑榜",对不符合要求的楼层户进行集中公示,形成接受居民公开监督的氛围,对居民自觉履行垃圾分类起到良性互动的作用。部门居委组织社区骨干成立沿街商铺督查队,每天对辖区内沿街商铺的垃圾排放情况进行督查,进一步督促商铺的垃圾分类工作。

现如今,五里桥街道垃圾分类工作正在有条不紊进行中,干湿垃圾分类和可回收物的清理方式等一系列与垃圾分类工作相关的新习惯正在居民中间蔚然成风,大家互相学习的



劲头颇高。相信有了各个部门和居民 们的大力配合,垃圾分类工作将有序 开展,居民们也将拥有一个更绿色的 生活环境。